

各地区各部门多措并举保障务工人员返岗就业

权威发布

随着春节假期结束,务工人员陆续返岗复工。免费“点对点”专列、返岗复工包车等让返岗更顺畅;职业技能培训、“春风行动”系列招聘活动等同步推进,更好保障劳动者权益……各地区各部门出台多项举措,开展一系列有力度、有温度、有精度的惠企暖民举措,帮助务工人员开启新的一年增收的新征程,助力企业实现新一季的“开门红”。

保障有力度 老乡们放心出家门

上午9时,贵州遵义桐梓东站长候车室里人声鼎沸。600余名务工人员带着行李,有序排队,等待着即将到来的D1835次列车,该列车将载着他们奔赴广州南站,开启新一年的奋斗。与此同时,600余名务工人员在黔南布依族苗族自治州都匀东站专用候车区,等待务工专列G2265次列车的到来。2月3日,铁路部门首次从桐梓东、都匀东两站开出两趟定制返岗务工专列,助力黔籍务工人员返岗就业。

“我们提前对进站闸机和检票闸机等设施设备进行了全面检查,缩短旅客进站时间。”桐梓东站长马洁茹介绍,站内设有专用候车区域,安排了专人负责检票、乘车等工作。

为确保这两趟务工专列顺利开行,中国铁路成都局集团公司贵阳车站、遵义车务段提前组织各站对接属地人社部门,结合外出劳务出行特点,精准开展客流分析,科学调配运力。2025年,贵州将持续开行19趟务工专列,目前已办理务工人员返岗车票1万余张。

作为劳务输出大省,贵州全力做好服务保障,让外出务工人员安心踏上返岗之路。

“出门打工还有补贴,这份家乡的牵挂,让我们很感动。”今年,家住毕节市威宁彝族回族苗族自治县炉山镇的刘永贤夫妇获得1000元自驾返岗红包。威宁县常年外出务工人员有40万人左右。今年1月31日至2月13日,威宁计划通过飞机返岗补贴一批、高铁返岗补贴一批、火车返岗补贴一批、客车返岗补贴一批、自驾返岗补贴一批的活动,帮助务工群众顺利返岗。

“我们通过加强春节返乡劳动动态监测,建立了返乡人员、外出就业需求两张清单,开展技能培训、组织招聘活动、做好岗位推介,提供全方位的就业服务。”普安县就业局局长庞珍说。作为劳务输出大县,2024年普安县以定点帮扶和东部地区帮扶协作为契机,组织

劳动力外出就业1.35万人,并通过多个省级劳务品牌带动就业8.25万人次,全县劳动力就业率达96.5%。

出行有温度 从家门口到厂门口

“之前我在网上了解到有免费的返岗务工专列,就报了名,很高兴获得了免费乘坐专列的机会。”正在候车的务工人员杨兵说。2月3日上午,广西来宾市,来自各乡镇的600余名外出务工人员乘坐就业服务专车来到来宾北站,他们将乘坐免费“点对点”返岗专列D3755次列车,踏上赴粤返岗务工的路途。

出发前,当地人社、公安等部门向务工人员宣讲就业创业、劳动维权等知识,并派发饮用水、食品等暖心物资。“现场学习的劳动维权知识非常实用,在广东还有广西的劳务服务站点,在外务工有‘娘家人’,感觉更踏实了。”来自武宣县的务工人员黄夏说。

当日13时,务工人员有序登上D3755次列车。在返岗专列上,他们不仅可以享受舒适的乘车环境,还能获得就业指导和岗位对接服务。16时30分,列车缓缓驶入广州南站,务工人员顺利抵达目的地。

壮族姑娘华寒新在广州一家服装厂工作,厂子年前就接了一批外贸订单,正等着大家回去加紧生产,“以前抢不到车票,只能坐大巴车,要转乘好几趟,今年直接坐专列到广州,方便多了!”

“广州南站开辟了绿色通道,安排工作人员和志愿者在站台、出站口、停车场等地提供咨询指引、行李搬运等服务,让返岗更顺畅。”广州南站值班站长谢海介绍。

随着企业陆续复工复产,用工需求持续增加。广东各级人社部门联合铁路部门计划在节后组织开行湖南、贵州、广西、四川等地“点对点”返岗专列约20趟。“我们将继续加强与铁路、交通等部门的沟通协作,密切对接企业,精准掌握务工人员出行需求,全力保障务工人员入粤返岗和企业复工复产。”

广东省就业服务管理局随车工作人员表示。

对接有精度 惠企暖民同频共振

2月4日,福建福清市,在福建御冠食品有限公司的生产线上,灌装、蒸煮、打包、封装,一系列工序有条不紊地进行着。隔着玻璃门,新员工任光蓉和其他30多名同事一起,正在接受入职培训。

2月2日,随着两架飞机平稳降落在福州长乐国际机场,来自云南的365名返岗务工人员顺利抵榕,这是2025年春节后福州市人社部门通过免费包车接回的首批重点企业返岗务工人员,也是全省节后首趟接务工人员返岗复工包车。此次乘免费包车来榕的返岗务工人员将在福清、闽侯、长乐、仓山、马尾等10个县(市、区),服务20家福州市重点企业。

据了解,从2月2日起,福州市人力资源和社会保障局联合福建省劳动就业服务局,将从云南昆明、贵州贵阳、宁夏固原、甘肃定西、湖南郴州等5个方向,安排4架次专机、1趟专列、12辆次包车,“点对点”包车包列包车运输省外劳务协作基地务工人员返岗就业,着力推动企业发展、稳岗就业、民生保障“同频共振”。

春节后,福州市人社部门还将出台今年一季度稳工促生产政策措施,从发放一次性稳定就业奖补、一次性用工服务奖补、一次性扩岗补助、搭建求职用工对接平台等多方面支持企业稳定生产、保障企业用工;计划在全市范围开展“春风行动”系列招聘300场,为用工企业与农民工、高校毕业生、就业困难人员等重点群体匹配对接提供“不打烊”服务保障;从2月5日起,将派出工作队,组织重点企业、人力资源机构,分5条线路赴云南、贵州、湖北、陕西等中西部地区开展“春风行动”系列招聘活动,推介宣传福州用工企业岗位信息、招工引才政策。

(程焕 庞平 李刚)

国家统计局: 2024年能源生产稳步增长 能源供应保障有力

国家统计局数据显示,2024年,能源保供稳价政策有效实施,能源产供储销体系不断完善,能源生产稳步增长,规模以上工业煤油气电等主要能源产品产量均保持增长,能源供应基础持续夯实,能源保障全面加强。

原煤产量创历史新高。煤炭先进产能平稳有序释放,煤炭兜底保障作用充分发挥。2024年,规模以上工业原煤产量47.6亿吨,创历史新高,比上年增长1.3%。

油气增储上产深入推进。油气稳产增产势头良好,自主供给水平稳步提升。2024年,规模以上工业原油产量2.1亿吨,比上年增长1.8%,原油连续三年稳产2亿吨以上;规模以上工业天然气产量2464亿立方米,比上年增长6.2%,连续八年增产超百亿立方米。

电力供应安全稳定。2024年,规模以上工业发电量9.4万亿千瓦时,比上年增长4.6%。其中,规模以上工业火力发电量6.3万亿千瓦时,比上年增长1.5%;规模以上工业水电、核电、风电、太阳能发电等清洁能源发电3.1万亿千瓦时,比上年增长11.6%。(韩佳诺)

中国民航局: 2025年春节假期 运输旅客1824万人次

据中国民航局消息,2025年春节假期(1月28日至2月4日)全国民航累计运输旅客1824万人次,比2024年同期增长2.9%。

数据显示,春节假期全国民航累计保障航班14.5万班,日均18083班。航班正常率96%,比2024年同期提高3.4个百分点。

国内方面,春节假期热门机场包括广州白云、上海浦东、深圳宝安、北京首都、成都天府、重庆江北、北京大兴、昆明长水、杭州萧山、西安咸阳等。

国际方面,春节假期期间日均保障国际客运航班1888班,比2024年同期增长24.6%,恢复至2019年日均水平的86.6%。航班量较大的是与日本、泰国、韩国、马来西亚、新加坡、越南等国家间的航线。(黄莹)

国家广电总局: 未标注许可证或备案号的 微短剧不得上线传播

2月5日,国家广播电视总局发布《关于进一步统筹发展和安全促进网络微短剧行业健康繁荣发展的通知》(以下简称“通知”),要求落实“分类分层审核”制度。根据微短剧行业发展实际,按照国产网络剧片分级监管、重点监管原则,对微短剧按3类分3个层级进行审核管理,以差异化、精准化管理优化审核流程、提高审核效率。

根据通知,重点微短剧、普通微短剧均应按省级以上广电主管部门进行规划备案和成片审查,重点微短剧的规划备案由国家广电总局统一备案公示管理。其他微短剧由播出或其引流、推送的网络视听平台履行内容管理的职责,负责内容审核把关与版权核定,定期将审核剧目信息报属地省级广电主管部门备案。

根据通知,网络视听平台、小程序、投流方等播出或引流、推送的所有微短剧,均须持有网络剧片发行许可证或完成相应上线报备登记程序。节目上线前须在片头按相应格式要求标注网络剧片发行许可证号或节目登记备案号。网络视听平台不得上线传播未标注许可证或备案号的微短剧,也不得为其引流、推送。(刘阳)



节后复工生产忙

2月5日,江苏省连云港经济技术开发区一家风力设备公司工人在车间内生产风电塔架。

当日是春节假期后首个工作日,各地企业铆足干劲忙生产,力争首季“开门红”。

王健民/摄